

科技 创新

向党和人民报告 2016

喜看创新红日升腾

□ 本刊编辑部

“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日……”

创新，之于当代中国，意义无比重大。

2016，之于中国创新，印迹尤为深刻。

——这一年，科技强国“三步走”的号角嘹亮吹响

2016年5月30日，宏伟庄严的人民大会堂内，全国科技创新大会隆重召开，4000名代表掌声雷动、心潮澎湃，习近平总书记发表重要讲话，在我国发展的历史起点上吹响了建设世界科技强国的号角。

此前，以习近平同志为核心的党中央发布《国家创新驱动发展战略纲要》。这是历时两年多时间、汇聚各方面智慧形成的新时期中国科技创新纲领，面向“两个一百年”和“中国梦”确立了科技强国“三步走”宏伟目标。

到2020年进入创新型国家行列，2030年跻身创新型国家前列，2050年建成世界科技创新强国！引领我们风雨兼程、攻坚克难的冲锋号嘹亮吹响，广大科技人员、企业家、创业者倍感振奋，亿万群众交口相传，我国科技迎来又一个春天，中国全面进入一个影响未来数十年的创新时代。

一个时代的战略，总是为了解决一个时代的问题。面对世界发展格局的深刻调整，面对全球新一轮科技革命和产业变革，面对我国经济发展新常态，如何尽快实现新旧发展动能的战略转换，是摆在我国面前的一个重大命题。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高屋建瓴、目光如炬，强调把创新作为引领发展的第一动力，牢固树立创新发展理念，大力实施创新驱动发展战略，对科技创新提出一系列重大新思想新论断新要求。

2016年，《习近平关于科技创新论述摘编》出版

发行，其中凝结着的习近平科技创新思想，为我们建设科技强国提供了强有力的思想武器和行动指南。走好创新发展、科技强国之路，我们当可开辟一个前景更加远大的未来。

——这一年，创新型国家建设决战决胜迈出坚实步伐

行棋落子，第一步至关重要。“十三五”是我国进入创新型国家行列决战决胜的关键时期，2016年科技改革发展凝魂聚力、攻坚克难、真抓实干，为走稳踏实科技强国“第一步”开了好头、启了新局。

对标国际科技前沿，我国科技创新实力进一步增强。“科技创新2030-重大项目”启动部署，国家实验室展开顶层设计。“天眼”启用，“墨子”升空，“天问”对接，量子计算、人工智能、生命科学等领域涌现一批重大成果。全社会研发支出可望超过1.5万亿元，基础前沿和战略高科技加速赶超引领。

面向经济主战场，科技创新引领的发展新动能加快成长。高技术制造业同比增长明显高于工业整体增速。一二三产融合引领农业高新技术产业加快壮大。全国技术市场交易额超过1万亿元，国家自主创新示范区、高新区预计2016年总收入将达28万亿元，我国科技进步贡献率可望增至56.2%，为供给侧结构性改革提供有力支撑。

聚焦国家发展重大需求，科技创新成果更多惠及百姓生活，促进综合国力不断提升。可持续发展创新示范区启动建设，科技助力精准扶贫不断改进民生福祉，粮食丰产、人口健康、资源环境、大气治理和国家安全、公共安全等领域科技加快进步，老百姓对科技创新的获得感显著增强。

——这一年，全社会创新创业的梦想火炬燃得更旺

创新驱动发展，改革驱动创新。2016年科技体

制、经济体制、政府治理等多方面改革协同发力，科技对外开放深度拓展，国家创新体系和创新生态在发展中不断完善，全社会创新创业的潜能加快释放。

科技人员的积极性进一步调动起来了！完善科研项目经费管理、加快科技成果转化、实行以增加知识价值为导向的分配政策等一系列“激励人”“解放人”的重大改革取得实质突破，让科技人员“名利双收”、既有“面子”、又有“里子”的创新土壤不断优化。

企业家的积极性进一步调动起来了！国有科技型股权激励等政策加快出台，企业研发费用加计扣除等政策加快落实，企业主导产业技术创新的能力不断提升。一批具有全球影响力的创新型骨干企业以及数量越来越多、质量越来越高的科技型中小企业，正在书写中国发展新的传奇。

创业者的积极性进一步调动起来了！政府职能从科研管理向创新服务不断转变，科技金融加快壮大，专业化众创空间异军突起，与数以千计的科技企业孵化器、加速器形成创业孵化服务链条，推动科技型创新创业蓬勃发展。科学加快普及，创新光荣、创新致富成为鲜明的时代价值。那些充满热情而又不乏冷静的创业者，是中国未来真正的中坚。

区域创新的积极性进一步调动起来了！科技创新中心启动建设，国家自主创新示范区等创新“尖点”更加突出，各具特色的创新型城市、创新型省份加快发展，京津冀、长江经济带、“一带一路”等区域协同创新不断强化，发达地区和欠发达地区竞相创新的格局加快形成。

一轮创新的红日，已从东方的地平线上跃起，升腾在古老的中国上空。从东部沿海到西部边疆，从南国神州到北国大地，创新之光正孕育着希望无限！

全面推进创新型省份建设
打造国家科技产业创新中心



广东报告
十四版

闻“鸡”起舞 主动作为
创新引领湖南开放崛起



湖南报告
十七版

给农业插上科技的翅膀
山东依靠科技进步实现农业现代化新突破



山东报告
十九版

上海：谋篇布局
向具有全球影响力的科技创新中心进军



上海报告
二十版

主 编 罗 冰
执行主编 谈 琳
发 刊 词 王仕涛
责 编 张 琦